Motto: Inteligence spolu se vzděláním nám dává sílu ducha a rozlet.

                                                      (inspirace z rozhlasového vysílání)

Úvod

Co je inteligence? Touto problematikou se zabývali vědci a filozofové už od pradávna. První náznaky o pokus porozumět inteligenci spadají do starého Řecka. Nejstarší zmínky se objevují v díle Platóna, který ji oddělil od ostatních lidských vlastností. Ve své knize „Ústava“ se zmiňuje o dvou důležitých jevech inteligence:

· rozdíly inteligence mezi lidmi jsou dědičného původu

· velmi inteligentní rodiče často mívají méně inteligentní děti, tedy nelze selekcí rodičů vytvořit geniální rasu

Platón rodiče dětí upozorňuje , že je důležité podporovat vysokou inteligenci potomků a naopak méně chytré děti nenutit do toho, na co nemají schopnosti a vlohy(což by si měli uvědomit mnozí rodiče i dnes).

Další vývoj pojmu inteligence náleží Aristotelovi, který oddělil pojem poznání od vnímání, Ciceronovi, tvůrci filozofického systému, založeného na pojmu inteligence, a mnoha dalším. Jejich přínos je však oproti vývoji za posledních sto let nevýrazný.

Historie každého z nás začíná již před jeho narozením. Látka, z níž je tkána naše povaha, i stav, na němž je tkána, jsou tu už před prvním nádechem člověka. Především není pochyby o tom, že už od samého početí jsou určeny jisté vlohy, založení, které člověka budou – ať chce  nebo nechce – odlišovat od ostatních lidí a činit z něho jedince zvláštního a neopakovatelného. 
Naše pohlaví, výška, naše tělesná stavba, barva vlasů i očí, hlavní rysy našeho obličeje,  intelekt, ale stejně i dráždivost naší nervové soustavy – zkrátka mnohé z našich základních tělesných i duševních rysů jsou nám dány v naší vrozené výbavě. 

Bylo by však chybné, kdybychom se na vlohy , kterými je člověk obdařen hned při početí, dívali jako na vlastnosti jednou provždy dané, které se projeví – ať děláme, co děláme – nakonec vždycky stejně, a z kterých nutně a beze zbytku roste naše povaha tak, jako se rozvíjí květina ze semene. 

Daleko spíše jsou vlohy právě jen možnostmi, které se mohou rozvinout do různé šíře a v různém směru. Ukládají ovšem jisté meze, přes které nelze beze škody proniknout. Určují jistý svérázný základ, ale to, co z tohoto základu vyroste, nezávisí už jen na nich, ale na mnohých vnějších okolnostech, které jsou námi již více ovlivnitelné. 

Má-li být člověk úspěšný a osobně spokojený musí mít jistou míru zcela určitých schopností. Ze všech schopností člověka se lidé obyčejně  nejvíce zajímají o obecné nadání - inteligenci. Myslím si, že daleko důležitější než souhrn jakéhosi obecného nadání  je podrobný a plastický obraz rozumových schopností, které mají u každého člověka trochu jiný ráz. Tak někdo bude mít sklon spíše k rychlému, třeba i trochu povrchnímu myšlení, zatímco jiný bude myslet pomaleji, ale soustavněji a důkladněji.

Lidé nesou od přírody pečeť své individuality. Liší se svými schopnostmi počínat si správně v různých situacích a svými dovednostmi vykonávat některé práce či řešit různé úkoly. Fakt, že mezi lidmi existují objektivní intelektové rozdíly je obecně znám  a není třeba jej dokazovat. Pojem inteligence ve vztahu k rozumové činnosti, který poprvé používal F. Galton (1822-1911), nahradil výraz habilité (anglicky ability) tedy schopnost, dovednost či chytrost, který zavedl průkopník psychologických testů A. Binet (1857-1911).

1. Definice inteligence
 Definovat znamená omezovat, proto definice tak složité lidské vlastnosti, jakou je lidská inteligence, nemůže být nikdy dokonalá. Uznávaní světoví psychologové definovali inteligenci například takto:
W. Stern:         Inteligence je všeobecná schopnost individua vědomě orientovat

                          vlastní myšlení na nové požadavky, je to všeobecná duchovní

                         schopnost přizpůsobit se novým životním úkolům a podmínkám.

D. Wechsler:    Inteligence je vnitřně členitá a zároveň globální schopnost

                          individua účelně jednat, rozumně myslet a efektivně se 

                         vyrovnávat se svým okolím.

J.P. Guilford:  Inteligence je schopnost zpracovávat informace. Informacemi je

                          třeba chápat  všechny dojmy, které člověk vnímá.

2. Modely inteligence 

Inteligence je velice členitá lidská schopnost, která v sobě zahrnuje mnoho různých, možná i rozporuplných rysů. O vyjádření její struktury se snažilo již mnoho badatelů. Uvedu zde pouze některé diametrálně odlišné modely.

Nejjednodušší model navrhl Charles Spearman . O podstatě inteligence se vyjádřil velmi neurčitě.

Podle něho existuje obecná rozumová schopnost, kterou označil jako „g-faktor“. Prakticky to znamená, že dokáže-li někdo řešit určitý okruh problémů, dokáže také zároveň řešit i problémy jiného typu. Při testování inteligence se vychází z jednoho všeobecného testu a jeho výsledku v hodnotě inteligenčního kvocientu (IQ). Experimentálně bylo potvrzeno, že úspěšní řešitelé tohoto testu jsou rovněž úspěšní v testech zaměřených na speciální schopnosti např. verbální, numerické, paměťové a podobně. Toto pojetí však, jak už víme, není obecně přijímáno. Obecně lze říci, že podstatou inteligence je myšlení, jehož funkcí je řešení problémů. Inteligence je tedy dispozice k myšlení.

Pravým opakem této teorie je struktura podle J.P. Guildforda, který předpokládá trojrozměrný model inteligence. 
J.P. Guildford (1967), napsal o lidské inteligenci zatím nejobsáhlejší monografii, kterou  nazval „Povaha  lidské inteligence“, rozlišil na 102 faktorů inteligence, z nichž, jak uvádí, je 82 celkem dobře vymezeno.

Guilford je přesvědčen, že všechny mentální výkony je možno popsat třemi na sobě nezávislými „dimenzemi“:  operacemi, produkty a obsahy. Jejich vztahy pak tvoří model intelektu, který je dán kombinací 5 kategorií operací, 6 kategorií produktů a 4 kategorií obsahu. Vzájemnou kombinací těchto faktorů dostaneme 120 složek inteligence. Vyjádření inteligence hodnotou IQ je možné na základě těchto 120 faktorů. Tento trojrozměrný model se tedy skládá z mentálních operací, produktů mentálních operací a podoby, v nichž mohou jednotlivé úlohy probíhat myšlením. Mezi mentální operace zařazuje rozdílné lidské schopnosti v oblastech poznávání, paměti, představivosti, odvozování a ohodnocování výsledků myšlení. 

Produkty jsou podle Guildforda základní prvky, třídy, vztahy, systémy, implikace a transformace. Úlohy probíhají v podobě obrazové, symbolické, sémantické (pojmové) nebo jsou představovány chováním. Tento model je kriticky označován jen jako „čistě logický model“, kde nezávislost jednotlivých faktorů je jen zdánlivá.

Podobnou, ale jednoduší strukturu inteligence, navrhl  H.J. Eysenck, který také zobrazuje inteligenci jako trojrozměrný model vlastností. Ve svém znázornění se soustřeďuje více na vlastnosti, které jsou používané při řešení testů IQ.

H.J. Eysenck  (1953) stanovil znaky inteligentního chování: 

1. dobrá orientace a dobré myšlení, tj. soudnost, pohotové a přesné vyjadřování

2. ostré vnímání a dobrá paměť ( tj. pohotové a přesné vybavování informací

    z paměti)

3. koncentrované zaměření na daný objekt činnosti s pružným , rychlým a

   správným  myšlením

Zvýšením jakéhokoliv znaku  dojde i ke zvýšení IQ.

Inteligence je tu chápána jako velmi komplexní schopnost vyrovnávat se s životními úkoly a problémy, jejíž jádro tvoří kognitivní dispozice, v níž se ovšem uplatňují i další faktory osobnosti. Toto pojetí poukazuje spíše k výkonu než k jeho psychické podstatě, tj. k otázce, co je psychickou podstatou mentálních výkonů, v nichž hraje roli celá řada podmínek psychické i nepsychické povahy.  

Zajímavý příspěvek k podstatě inteligence přinesl  také R.B. Cattell (1971), který rozlišil inteligenci  na fluenční a krystalizovanou: 

Fluenční inteligence je ve své podstatě dána biologickou kapacitou mozku, umožňuje chápání abstraktních a často nových vztahů, což se vyžaduje v testech zaměřených na induktivní logické uvažování (kde člověk postupuje od specifického k obecnému), jako je doplňování číselných řad a analogie.

Krystalizovaná inteligence je utvářena ontogenetickou zkušeností, zejména vzděláním. Představuje získané znalosti a měří se např. slovníkovými testy a testem všeobecných znalostí.

Podobné pojetí vyslovil D.O. Hebb (1949), který rozlišuje dva druhy inteligence: vrozenou a environmentální (danou prostředím), vzděláním v rámci určité kultury. Hebb ovšem zdůrazňuje, že nelze srovnávat inteligenci příslušníků různých etnických skupin, jak se to dělalo v USA, kde se zjistilo, že černoši mají v průměru nižší úroveň inteligence než běloši. Vysvětluje to tím, že černoši zde mají méně možností přístupu k materiálům, z nichž jsou vytvářeny testy inteligence. 

Ve skutečnosti je tento problém dán především tím, že v různých kulturách a subkulturách existují různé podmínky adaptace: tak se bude příslušník indiánského kmene z nitra Brazílie chovat „nemožně“ v americkém velkoměstě, ale stejně tak příslušník tohoto velkoměsta bude stejně „neschopný“ v nitru brazilského pralesa.

Kombinací jednotlivých složek myšlení je tedy velmi mnoho. Člověk může být perfektní v jedné oblasti a horší v jiných. Pouze samotná hodnota IQ nemůže být chápána jako plně vypovídající pro obecně chápaný pojem inteligence. Přesto má  svůj význam a důležitost.

3. Druhy inteligence

Inteligence má mnoho stránek a  je možno rozdělit ji  do několika typů. Někteří odborníci rozlišují jen tři druhy inteligence: abstraktní, praktickou, sociální a emoční. I když druhů inteligence je mnohem více, blíže vás seznámím s výše  uvedenými.

Abstraktní inteligencí se označuje ta část inteligence, kterou lze měřit testy IQ. Projevuje se jako schopnost řešit dobře definované akademické problémy s jednoznačnou odpovědí. Abstraktní inteligence významně koreluje s úspěšností v akademickém životě.

Praktická inteligence naproti tomu je schopnost řešit problémy každodenního života, je klíčem k úspěchu na kterémkoli poli. A ti, kteří ji dokáží kombinovat s abstraktní a kreativní inteligencí, budou velmi úspěšní.

Jako sociální inteligenci lze označit schopnost pohybovat se v sociálním prostředí, tj. řídit lidi, umět s lidmi jednat a manipulovat (umět předvídat chování druhých), pohotově reagovat na jejich podněty apod. Tento druh inteligence předstírá někdy daleko vyšší IQ než skutečně je. Takovému člověku jsou svěřovány úkoly, na něž, jak se pak ukáže, nestačí. Ukazatelem sociální inteligence může být například počet přátel, zastávané společenské funkce a osobní korespondence.

O emoční inteligenci   se začalo mluvit poměrně nedávno. D. Goleman (1995) označil základní typy schopností emoční inteligence :

· uvědomění si sebe

· sebemotivace

· vytrvalost

· kontrola impulsů

· regulace nálad

· empatie

· naděje nebo optimismus

Emoční inteligence není závislá na IQ a velmi podstatně ovlivňuje úspěšnost jedince v rodině, na pracovišti, v sociálních a intimních vztazích. 

4. Inteligence a její měření

Měření inteligence je fenomén, který se objevuje již v 19. století. Původní metody měření velikosti mozku byly ve 20. století nahrazeny důmyslnějšími testy pro měření mentálních schopností.

První způsoby měření inteligence vycházely z předpokladu, že intelektuální schopnosti souvisejí s velikostí mozku. Proto byla inteligence lidí měřena podle rozměrů jejich lebek (kraniometrie). P. Broca (1824-1880) vážil mozky již zemřelých velikánů, např. Turgeněva (asi 2000 g), A. France (1017 g), Gausse (1492 g) a jiných. Mozek samotného Brocy vážil 1424 g (průměrný lidský mozek má hmotnost 1200 až 1500 g).

F. Galton se snažil měřit inteligenci měřením lidských rozměrů. Zřídil antropometrickou laboratoř, kde si zájemci mohli za 3 pence nechat změřit ostrost zraku a sluchu, vizuální pozorování (za znak inteligence považoval citlivé smysly), dýchání, dobu reakce, sílu tahu a stisku, sílu úderu, rozpětí paží, výšku, váhu a rozměr hlavy. Jeho prapodivné testy měřily leccos, ale určitě ne inteligenci v nějakém přijatelném smyslu.

Opravdu užitečné měření inteligence pomocí testů  se začíná rozvíjet až na počátku 20. století, přesněji v roce 1904 ve Francii, kde si školní vláda objednala u  psychologa  A. Bineta a doktora T. Simona zkoušku, která by mohla snadno rozeznat stupeň mentální úrovně u dětí. Měření mělo za cíl najít ty školáky, jejichž rozumová úroveň nestačila tempu výuky ostatních. Vybrané děti měly být začleněny do tříd se speciálně upravenou výukou. 

Byl vypracován soubor třiceti různě obtížných úloh, jejichž cílem bylo měření schopnosti úsudku, porozumění a logického myšlení. 

Na základě výsledku testu byla určena bodová hranice , která označovala rozumovou úroveň daného věku. Vznikla tak stupnice, jejíž pomocí se měřil tzv. „mentální věk“. Na rozdíl od chronologického věku , označujícího fyzickou vyspělost, znamená mentální věk vyspělost psychickou.Toto měření však platí pouze pro děti, neboť s přibývajícími léty, přibližně po 22 roku života, inteligence lidí mírně klesá.    

 To vedlo psychologa Sterna k zavedení IQ – „inteligenčního kvocientu“, který se vyjadřoval vzorcem 

           mentální věk

IQ = ------------------------  x 100
          chronologický věk

Rovnice se snaží zachytit základní myšlenku pro pozdější měření inteligence, tedy stupeň inteligence jedince je zde zachycen  jako procento z průměru. Jako norma průměrné inteligence byla přijata hodnota 100. První IQ test, který se stal vzorem pro všechny další testy a v revidované podobě se používá dodnes, vytvořil Američan Lewis M. Terman pod názvem Stanford – Binetův test.

Binetova a Simonova koncepce inteligence a jejího měření se poněkud liší od Galtonovy koncepce. Binet a Simon považují za jádro inteligence úsudek, jinak zvaný zdravý rozum, praktický smysl, iniciativu a schopnost přizpůsobit se okolnostem. Správně usuzovat, dobře rozumět smyslu, umět logicky uvažovat jsou základními aktivitami lidské inteligence.

V současné době se používá celá řada psychologických testů . Neměří se IQ jen u dětí, ale i u dospělých. Testy lze rozdělit za  1. na komplexní (testují různé schopnosti) a za 2. na částečné.

1. Mezi komplexní testy inteligence patří: Test Army Alfa a Army beta,  

      Wechslerovy testy, test struktury inteligence (R. Amthauer), analytický test,

                        Snijdersův-Oomenův test atd.      

2.   Částečné testy inteligence se zaměřují na test všeobecné inteligence, kterou lze

      charakterizovat Spearmanovým faktorem g. Mezi nejčastěji používané patří: 

      Test progresivních matic (J.C. Raven), CF 1, CF 2, CF 3 (Catell), Domino test,

      Kohsovy kostky, test intelektového potenciálu (Říčan), test UNESCO atd.

Co mají vlastně testy inteligence měřit? Lze oddělit to, co bylo člověku „shůry dáno“ od toho co se naučil? Vypovídají tyto testy o všech vlastnostech člověka? Názory odborníků se liší. Pojetí inteligence, jako schopnosti uspět v různých testech nezávisle na jejich obsahu, přetrvalo dodnes. V testech je kladen důraz především na schopnost myšlení, nikoliv na již naučené znalosti.

V současné době se vývoj v oblasti měření inteligence začíná zabývat biologickým měřením, jež by mělo odlišit veškeré rozdíly, které mohou vzniknout aplikací dosavadních norem. Používají se dvě metody.

Hlavní z nich spočívá v měření fyzikální aktivity mozku. Mozkové vlny, které jsme schopni měřit na speciálních přístrojích, nám tuto aktivitu dokáží zobrazit. Při náhlém impulsu rychle vyskočí do výše a pak se postupně vytrácejí. Velikost amplitudy, doba vytrácení i množství lokálních záchvěvů ukazují na úroveň inteligence. Bylo dokázáno, že lidé úspěšní při testech IQ mají rychlou reakci na podnět a vlny se rychle šíří.

Bohužel, tuto aktivitu nelze přesvědčivě změřit. Největším problémem se ukázalo oddělení reakce na námi sledovaný podnět od ostatních impulsů v mozku.

Druhou metodou fyzikálního měření inteligence je měření elektrické vodivosti pokožky (toto měření se používá i u detektoru lži). Pokusy se prováděly na dětech, ale v souvislosti s jejich přibývajícím věkem  jsou  další výzkumy velmi obtížné a těžko prokazatelné.

Domnívám se, že testy inteligence, které jsou nám předkládány v různých časopisech a magazínech, a které mnozí z nás odpovědně řeší, jsou spíše pro zábavu a nejsou schopny  správně podchytit naši inteligenci či jiné lidské schopnosti. Pokud se někdo chce dozvědět co nejvíce o sobě, musí podstoupit mnoho testů, dotazníků a modelových situací, připravených za pomoci odborných psychologů.

Z těchto testů si můžeme vzít spíše ponaučení. Pokud jsme nedosáhli dobrých výsledků, určitě jsme lepší v něčem jiném, ne zrovna v tom, co měří daný test. Pokud náš výsledek dopadl dobře, nechť je to pro nás odrazový můstek, na jehož základě se budeme snažit danou vlastnost rozvíjet.

5. Faktory ovlivňující myšlení 

Testování IQ není exaktní vědou. Měření může být rozdílné v závislosti na mnoha faktorech. Je zřejmé, že hodnota IQ se během života mění. Po osmém roce života je však možno IQ pomocí testů zjišťovat. 

Výsledky ukazují , že IQ lidem narůstá lineárně mezi osmým až dvacátým rokem, pak se jeho vývoj ustaluje a začíná pomalu klesat. Je zajímavé, že tento pokles není u lidí s vysokým IQ tak velký jako u ostatních.

Dalším důležitým faktorem je pohlaví testované osoby. Muži a ženy vykazují odlišné schopnosti. Muži jsou úspěšnější například v prostorové představivosti a při fyzické práci. Je to dáno nejspíše sociální rolí mužů. Oproti tomu ženy mají lepší slovní zásobu, lépe se učí cizím jazykům a jsou zaměřeny na humanitní předměty.

Neméně důležitým faktorem je význam dědičnosti a prostředí. Mnozí odborníci se nemohou shodnout, do jaké míry má na člověka vliv dědičnost  a do jaké míry prostředí. Nejnovější poznatky však ukazují na jedno: inteligence je tvořena přibližně  80% dědičností a  20% prostředím. Přesto bychom neměli přikládat vlivu dědičnosti osudový význam, neboť i životní podmínky a výchova mají v životě člověka nezaměnitelnou úlohu. 

                   Závěr

Inteligence člověka se explozivně vyvíjí a lidský mozek je zázrak sám. Ovšem etické cítění se bohužel nevyvíjí tak rychle -  možno říci, že zaostává. Přes všechny objevy, přes stále se prohlubující poznání přírody, mnoho lidí, často i s mohutným intelektem se dostává do rozporu s morálkou. 

Lidský život je ustavičným proudem, v němž se vnitřní síly člověka  měří s četnými silami zvnějška. Tam, kde toto vyrovnání sil je úspěšné, prožíváme pocit štěstí a uspokojení. Často ovšem zakoušíme nezdar, který otřese naší duševní stabilitou. Nějakým způsobem se však musíme s rušivými silami vyrovnávat stále. 

Dokud byl svět jednodušší , byly i životní situace prostší a přirozenější, bližší instinktivnímu životu. Právě v dnešním složitém, vysoce organizovaném světě změněném spoustou nově vytvořených věcí, je člověk odlidštěn a ohrožován. 

Psychologie počítá objektivně se silami a hodnotami, které jsou docela pomíjeny ostatními vědami. Bere v úvahu věci tak prchavé a přece tak skutečné, jako jsou štěstí, radost, krása a síla, ale i tíseň, bolest, katastrofy a smrt. Učí se dívat na všechno ve správné perspektivě, učí nás podporovat vše kladné a odstraňovat nebo překonávat záporné, pomáhat, kdekoliv je třeba.

Provádí všemi obdobími života, obdobími slabosti i zdánlivé síly. Pomáhá budovat od základů stavby nejpodivuhodnější, nejzávratnější a zároveň i nejkřehčí – stavby lidských povah i dovedností.
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